

# 深圳 宝安

新桥街道

精准施策,变“输血”式扶贫为“造血”式扶贫

## 助帮扶地区全面脱贫

文/图 陈云强 陈建辉

金秋时节,位于广东河源市龙川场镇的黄花村,富硒米百亩稻田里一片金黄,到处充满着丰收的景象。看着眼前的场景,黄花村支部书记陈其焕深有感触:“小康路上的黄花村道路越走越宽广,这一切都离不开新桥街道的大力支持。”

黄花村贫困人口共42户138人,是深圳市宝安区新桥街道的对口帮扶贫困村,街道依托资源禀赋和产业基础,积极探索产业扶贫助推脱贫攻坚新路径,突出党建引领,多措并举推进“1+1+N+线上线”脱贫致富模式。目前,黄花村脱贫攻坚工作取得明显成效。截至2020年9月,新桥街道在黄花村已累计实施帮扶项目73个,共到位资金1226.72万元,完成脱贫42户138人,脱贫率达到100%。

远在数百公里外的广西河池市都安瑶族自治县仁勇村和大化瑶族自治县乃良村,此时靠着种桑养蚕奔向脱贫致富之路。石山多、水土少,走进这两个村,沿途时常能见到一座座水柜上写着“宝安新桥捐赠”的字样。就是这一批水柜,帮助村民蓄水,告别了旱季水荒。2019年,新桥街道针对仁勇村、乃良村共投入资金140万元,帮扶建设了肉牛养殖扶贫车间、集中供水水柜等10个产业发展与民生项目。2020年,新桥街道又确定了这两个村的产业帮扶、饮水工程、危房改造、环境卫生整治等22个帮扶项目,并筹集社会资金162.2万支持这两个村。

近日,广西大化、都安两县传来喜讯,全县脱贫摘帽,“九有”“十一”“一低”指标已全部达标,圆满完成脱贫攻坚目标。新桥街道结对帮扶的11个贫困村也全部达到脱贫标准。目前,随着黄花村、仁勇村与乃良村的脱贫摘帽,这也标志着新桥街道的对口帮扶与扶贫协作工作实现全面达标。



新桥街道扶贫组  
走访贫困户

### A 硬件升级 黄花村民乐开了花

今年6月18日至19日,新桥街道办事处主要领导带队,与党建服务中心以及新桥、万丰、新二股份、新桥商会“两新”党委负责人来到黄花村调研精准扶贫工作开展情况。调研组一行走访黄花村6户贫困户和4户困难老党员,为他们送上慰问金和慰问品。回想两个月前慰问时,贫困户骆家胜家还是红砖房,如今装修后焕然一新。

“经过帮扶,我们村的道路、文体广场、农田水利等公共基础设施得到优化升级,公共医疗、养老保障、公共卫生环境进一步改善,教育设施设备得到充实、更新,教学环境进一步提升。”黄花村支部书记陈其焕介绍,新桥街道还筹集资金42.5万元建

起了一座全新的村党群服务中心。如今,黄花村硬件设施也得到升级,建起了村级“妇女之声”广播系统,安装了8个监控头的村级监控系统、200多个LED路灯,户户通硬底化道路、村道路硬底化达11公里长、村主干道铺设了柏油路面、村道路多处拓宽共约3公里长。“现在的黄花村路变宽了、灯亮了、环境也更美了。”村民李阿姨乐呵呵地说。

据悉,截至2020年9月,黄花村已累计实施帮扶项目73个,共到位资金1226.72万元,共投入财政扶贫资金705万元(2017年第一、二批300万元;2018年第三、二批320万元;2020年85万)用于村产业发展和村容村貌提升等基础设施建设。



新桥义工  
在黄花村直播  
带货

### B 广开门路 走出“线上线下”致富新路子

黄花村有什么特点?有哪些可发力的地方?自开展精准扶贫工作以来,新桥街道狠抓落实,创新帮扶思路,有序推进脱贫攻坚工作。

驻村工作组针对黄花村的实际情况,主要突出产业帮扶项目、消费扶贫、基础设施建设、民生工程以及贫困户“短、平、快”脱贫项目,帮扶贫困户、贫困户增收。一是通过“一户一法”养鸡、“以奖代补”、投资人股等形式帮扶贫困户增收;二是推动“跑步鸡”、温氏养鸡等产业帮扶项目,为黄花村制定长效脱贫机制;三是推进消费扶贫,截至今年9月,新桥街道办事处采购43.6826万元,市场采购93.3841万元,销售总额137.0667万元。

今年8月13日、14日新桥街道团工委、义工队来到黄花村,考察茶叶、生态鸡、蜂蜜、生态大米等本地农业特产基地。他们在村里开展电商培训及农产品直播直播带货活动。回到深圳后,他们又连续组织数次带货直播及线下销售活动,将黄花村产品推向市场,销售出数万元的特色农产品。

目前,新桥街道已完成年度消费扶贫任务43.68万元。

据悉,为了带领村民走出致富新路子,今年以来,驻黄花村扶贫工作队与村干经过实地调研,结合村情探索脱贫致富新路子:推出黄花村“合作社+基地+电商+扶贫超市”模式。打造一批村级电商项目,免费发放水稻谷种、鸡苗给村里的种养大户、贫困户,由村民骆艺军收购村里农户(贫困户)家中的稻谷、老树油茶籽等农副产品,解决了村民农副产品销售难问题,至今电商经营项目为黄花村创收6万多元,预计2020年可为黄花村24户有劳动力贫困户每户每年增收3700多元。

此外,黄花村参与有稳定增收项目入股宝安产业转移园,村集体每年可增收4.8万元;入股雷仙峰旅游公司,有劳动能力贫困户家庭人均每年可增收1363元。目前,经过多年的帮扶,黄花村村容村貌发生了极大的变化,贫困户、贫困户收入得到了极大的提升,脱贫攻坚取得了决定性的成效。

### C “智志双扶”致富路上一个都不能少

黄花村留守儿童童宝灵在2020年春季学期考试中获年级第一名的好成绩。她在“我是新时代的幸福儿”感谢信中写道:“中国共产党的光辉照亮了我,是政府的关怀温暖了我的家”。今年,新桥街道为黄花村留守儿童送去“爱心书包”“爱心课堂”等,积极营造良好的育人氛围,促进留守学生健康成长。以“智志双扶”为抓手,上门送书籍、书法及绘画等培训,变“输血”式扶贫为“造血”式扶贫。

要致富,先修路,选好致富“带头人”,就能走上致富的快车道。黄花村以党组织为核心纽带,驻村第一书记将贫困户和村支部有机链接起来,促使先富起来的群众与贫困户结成利益共同体,帮助贫困户抱团发展,带动贫困户增收致富。

在确定脱贫产业的同时,村两委与驻村队伍入户走访,筛选政治思想好、创业基础好、具有引导能力的优秀养殖户,经过多次的实地走访与谈话,驻村队伍与村两委对村党支部的人党积极分子骆艺军印象深刻,决定鼓励引导26岁的骆艺军带头领办、创办农民合作组织和致富项目。

经过一年左右的“一对一”帮扶

引领,骆艺军经营的路子越走越宽,主动承包村里的温氏养鸡大棚共2500平方米,于今年3月份与温氏公司签订代养合同,当起村里养鸡带头人。他的温氏鸡舍大棚作为龙川县第一批温氏苗的养殖场,红红火火的运营开来。

在村支部的引领下,骆艺军与村里的种养大户、有劳动力贫困户、待业妇女等团体探索专业农民专业合作社的道路,联合成立了“富昇种养农民专业合作社”。近期,骆艺军与村民们申请建设温氏养鸡二期项目,以党建引领“合作社+基地+电商”模式运作的温氏养鸡基地预计年产20万只鸡,预计年效益过百万元。此外,骆艺军的养殖场还聘请了村里的贫困户作为养殖户,对受新冠疫情影响无法就业的贫困户来说,每月有3000元的工资收入对于他们的家庭而言至关重要。

如今,黄花村的致富之路越走越宽,面对这些来之不易的成果,新桥街道驻黄花村工作组组长潘奕斌表示:“我们将继续努力,努力构建社会扶贫长效机制,探索扶贫发展的新方向,推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,助力实现村强、民富、产业旺!”

### D 新桥扶贫协作都安、大化全面达标

近年来,新桥街道落实省、市、区部署,打出扶贫协作“组合拳”,在资金支持、产业扶持、消费扶贫等方面真抓实干。精准对接消费扶贫、产业合作、劳务合作,通过政府、企业、社会组织形成合力,新桥街道正以实际行动坚决打赢脱贫攻坚战。

今年5月,新桥街道党工委副书记卫树强带领扶贫工作组赴广西河池市都安瑶族自治县和大化瑶族自治县开展扶贫协作帮扶活动,现场调研帮扶项目,了解贫困户的困难,协助解决

改善贫困村生产生活条件。“大军未动,粮草先行”,这是新桥街道全体干部的共识。今年3月初,新桥街道结合2020年“广东扶贫济困日”活动,发动社会力量参与扶贫,大部分企业、社会组织均表示将全力支持。

目前,新桥街道共募集的162.2万元定向帮扶项目已全部完成,助推脱贫攻坚战略的落实。与此同时,还发动街道单位、辖区企业大力采购都安、大化农产品超300万元,助力消费扶贫。

# 决战决胜脱贫攻坚 ★ 龙岗区扶贫一线报道

特别报道

## 深圳 龙岗

对口帮扶广西那坡县、靖西市,统筹推进一系列帮扶举措

### 精准施策以就业促脱贫

文/图 李薇 孙渊源 叶凤贤 李真哲

今年5月,广西那坡县的赵某铭通过参加龙岗一那坡“精准扶贫”劳务协作网络视频招聘会来到深圳,入职龙岗排水有限公司。9月17日,他向龙岗区人力资源局服务专员咨询相关招聘信息,准备推荐老乡和家人一起来深圳就业。从当初寻找职位的迷茫到如今每月能领到四五千元工资,还有社保保障,赵某铭庆幸几个月前的选择。“深圳这座大都市楼很高、车很多,公司条件很好,我一定好好干,让家人都过上好日子!”

广西那坡县和靖西市是深圳市龙岗区东西部扶贫协作对口支援地区。在当地采访时,扶贫干部反复说:“一人就业,全家脱贫,增加就业是最有效最直接的脱贫方式。”为推动以就业促脱贫,写好东西部扶贫协作的就业扶贫大文章,龙岗区人力资源局出钱出力,与那坡县和靖西市全面对接,通过机制建设、举办招聘会、搭建就业平台等推动三地在转移贫困劳动力就业、大学生就业、技能培训等多方面交流合作,并“一对一”为4万余名建档立卡人员提供精准服务。一系列帮扶举措的统筹推进悉心落实,铺设出龙岗对那坡靖西就业扶贫的康庄大道,让两地贫困群众不仅实现了就业,找到了增收脱贫的宽阔路径,也找到了人生价值和追求幸福生活的动力源泉。

### A 精准开发岗位 助力高质量稳定就业

今年3月5日,新冠肺炎疫情对生产生活的影响还未消散,一场具有特殊意义的网络视频招聘会就在龙岗区人力资源局和那坡县人社局的支持下举行。来自龙岗的比亚迪、深南电路、核达中远通、尚笠五金4家企业面向那坡求职者提供了19个工种2300个岗位。当时,村里很多人不敢外出找工作,能够通过视频面试成功找到工作,给他们的生活添了一抹阳光。

两个月后,龙岗区人力资源局又分别在那坡县和靖西市举办了2020年“精准扶贫”劳务协作网络视频招聘会,帮助“建档立卡”人员实现高质量稳定就业。据龙岗区人力资源局相关负责人介绍,这次网络招聘活动着重转移贫困劳动力就业,所有招聘岗位均面向贫困人员定向开发。为开发更多适合贫困劳动力的就业岗位,今年以来该局持续对贫困人员开展就业意向摸底调查,完善劳动力台账,并结合其文化水平普遍偏低,缺乏

相应工作技能等实际情况,通过电话联系、调查问卷、实地走访等形式引导区内企业开发适合贫困劳动力的就业岗位,掌握用工需求底数。在此次招聘活动中,龙岗区特地组织了区内待遇良好的优质企业参加,并开发了管道疏通工、普工、保安员等各类就业岗位,平均薪资达5000元。两场活动共吸引当地111名建档立卡人员入场面试,53人达成录用意向。

这样的招聘会成了龙岗区就业扶贫的缩影。龙岗区在就业帮扶上坚持精准开发岗位、以就业促脱贫。据了解,今年以来龙岗区人力资源局通过与那坡、靖西两地人社部门联动,定期向贫困人员精准推送龙岗区定向开发的扶贫岗位,并通过当地村镇负责人宣传带动,积极动员建档立卡人员转移就业。截至目前,龙岗区已累计向靖西、那坡推送招聘岗位10批次,涉及企业122家次,用工需求近1.5万人。



2020年“精准扶贫”劳务协作网络视频招聘会

10月16日

深圳龙岗区科技集团座谈会现场

### B 摸底调查 服务那坡县大学生就业

那坡县是龙岗区与教育部思政司对口帮扶的贫困县,也是脱贫攻坚国家挂牌督战县之一。由于各项基础薄弱,信息相对闭塞,贫困人员转移就业困难重重,大学生就业群体就业也如此。7月1日起,在对今年未就业的那坡籍高校毕业生就业意向摸底调查基础上,龙岗区人力资源局联合教育部思政司举行了为期一个月的广西高校毕业生网络招聘会,组织龙岗区35家重点企业参加,提供近130个岗位,计划招聘约720人。

兆驰股份、航嘉驰源、怡丰科技等6家企业是参加招聘活动的代表。7月23日,6家企业举行了一场集中视频面试,涉及环保、电子信息、智能制造等行业,提供软件开发、项目管理、人事行政等职位27个,计划招聘269人。

据了解,今年以来,龙岗区人力资源局密切联系教育部思政司与那坡人社部门,对418名未就业的那坡籍高校毕业生进行摸底调查,了解其就业意向,

提供精准就业指导服务。同时,组建未就业那坡籍高校毕业生微信群,积极发动区内有应届生需求的企事业单位参与,提供优质岗位;积极争取广西人社厅支持,多渠道发动高校毕业生参加网络招聘会和视频面试,促进毕业生来深就业。此外,还积极向广西高校毕业生及那坡籍高校毕业生推介龙岗招聘信息平台,动员毕业生通过该平台搜索合适岗位、投递简历,将网络招聘延续,为毕业生求职带来便利。

### C “一对一”服务 4万余名建档立卡人员

除了为帮扶地区贫困群众搭建就业桥梁,龙岗区人力资源局还服务到底。近期,该局开展了以“稳岗就业,决战决胜”为主题的“就业扶贫行动日”活动,通过政策宣传、岗位储备、走访慰问、一对一联系,对4万余名外省在龙岗建档立卡人员进行精准服务,强化稳就业战略举措,持续推进就业扶贫工作。

为此,龙岗区、街道人力资源部门分别成立了外省在龙岗贫困劳动力精准服务工作专班,编辑扶贫服务短信息模板,印制温馨提示,通过上门走访、电话访问、短信发送等方式,对41316名在龙岗区参

保的外省贫困劳动力开展一对一服务。同时,利用门户网站、微信公众号、现场宣传点及公告栏等平台,集中开展就业扶贫和稳岗就业政策宣传、业务指引,有效提高了建档立卡贫困劳动力相关政策实施效果。

为防止已就业建档立卡人员失业返贫,就业扶贫日期间,龙岗区建立岗位信息储备库,要求每个街道开发和储备100个适合贫困劳动力就业的有效就业岗位并动态更新,对停保的建档立卡人员及时进行就业指导和岗位推荐,促进贫困劳动力和用人单位的供需有效对接,牢牢兜住民生底线。

### D 扶贫扶智 技术帮扶产业链环节

开展对口那坡扶贫工作以来,龙岗发挥当地桑蚕养殖特色,帮扶形成产业园规模化种养,再通过龙岗区引进的丝绸龙头企业,稳固了“公司+合作社+基地+农户”的生产经营模式。如今,种桑养蚕已成为那坡群众重要的经济收入来源,也成了当地的支柱产业。为帮助困难群众规模化养蚕,科学养蚕,今年龙岗区人力资源局安排20.28万元专项资金,支持那坡县人社局开展3期种桑养蚕扶贫培训,培训了118名建档立卡人员,培训后就业率达99.15%。

除了送货到当地产业发展的桑蚕养殖技术,龙岗区人力资源局还对特定群体(低保人员、失业人员、就业困难人员、“两后生”)建档立卡贫困人员进行了线上抽样调查,并根据调查结果开设了育婴员(五级)、电商直播员、SYB创业经营模式。如今,种桑养蚕已成为那坡群众重要的经济收入来源,也成了当地的支柱产业。为帮助困难群众规模化养蚕,科学养蚕,今年龙岗区人力资源局安排20.28万元专项资金,支持那坡县人社局开展3期种桑养蚕扶贫培训,培训了118名建档立卡人员,培训后就业率达99.15%。

除了送货到当地产业发展的